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Bild 3. Pulsbreitensignal PB und gefilterte Analogspannung Ug

keit von der relativen Zeitkonstante /T, unter der
Voraussetzung, daB die Pulsbreite 50 % ist

Sind keine so hohen Anforderungen an die Genauig-
keit gestellt, kann das Flipflop entfallen, da die Analog-
spannung Ug, die durch TiefpaBfilterung aus dem Puls-
breitensignal gewonnen wird, nur wenig von den Lauf-
zeit-Spikes verfalscht wird.

Welche Probleme bei der Filterdimensionierung auf-
treten konnen, wird deutlich, wenn man von einem
Filter 1. Ordnung (RC-Glied) mit der Zeitkonstante 1

~—ausgeht und untersucht, wie sich die Spannungs-

schwankungen, die sich zu

AUg = Uy - (1 —°
1—e =
errechnen, veridndern {x = relative Pulsbreite proportio-
nal dem Vorgabewert B, T = Periodendauer, Bilder 3, 4
und 5).

Ein Filter 1. Ordnung ist laut Bild 5 nur dann moglich,
wenn es sich um eine sehr langsame Ausgabe handelt
und Zeitkonstanten nicht stéren, die um Zehnerpoten-
zen lianger als die Periodendauer T sind. Ist dies nicht
der Fall, darf man den Aufwand einer Filterung héherer
Ordnung nicht scheuen.

(1)

Pulsanzahimodulator als DAC

Der Pulsanzahlmodulator (Bild 6) sieht dem Pulsbrei-
tenmodulator (Bild 2) zum Verwechseln dhnlich. Alles
bleibt wie gehabt, nur daB die Verbindungen zwischen
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Zihler und Komparator ausgekreuzt werden. Es gilt also
nicht mehr A = C, sondern

A=C* (2)
(Tabelle). Auf diese Weise laufen die Werte A nicht
mehr monoton steigend von 0 bis 2" — 1, sondern

scheinbar wild durcheinander.

Bei genauerer Betrachtung erkennt man die Systema-
tik: 0 steht am Anfang, 1 in der Mitte, 2 in der Mitte
zwischen 0 und 1, 3 in der Mitte zwischen 1 und 0 vom

Tabelle: Reihenfolge der Zahlerwerte C
und der ausgekreuzten Zéhlerwerte C*

C c*

DEZ BIN. BIN DEZ.
0 0000 0000 0
1 0001 1000 . 8
2 0010 0100 4
3 0011 1100 12
4 ‘0100 0010 2
5 0101 1010 10
6 0110 0110 6
7 0111 1110 14
8 1000 0001 1
9 1001 1001 9

10 1010 0101 5
11 1011 1101 13
12 1100 0011 ) 3
13 1101 1011 11
14 . 1110 0111 7
15 1111 1111 15
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